П. Д. ШИНКАРЕВ, кандидат экономических наук, доцент;

Е. И. ИВАНОВА, экономист

РОЛЬ МЕХАНИЗАТОРСКИХ И ИНЖЕНЕРНОТЕХНИЧЕСКИХ КАДРОВ В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОМ ПРОИЗВОДСТВЕ И ВОПРОСЫ ИХ ПОДГОТОВКИ

С ростом технической оснащенности колхозов республики проблема улучшения использования имеющейся техники приобретает все большую актуальность, а значение механизаторов в развитии колхозного производства возрастает. Для правильной эксплуатации техники необходимо иметь технически грамотные кадры, так как сульба урожая практически находится в их руках.

Изучение вопросов обеспечения колхозов республики трактористами-машинистами показывает, что чем больше механизаторов, тем лучше используется техника

(табл. 1).

Таблица 1

Уровень использования тракторов в колхозах Молодечненского района в зависимости от степени обеспеченности трактористами-машинистами

Группы козхозов	Колич, колхозов в группе	Приходится трак- тористов на 1 физ. трактор	Приходится трак- тористов-маши- нистов в среднем по групие на 1 физ. трактор	Головая выра- ботка на услов- най трактор, га м. п.	Себестонмость 1 га ж. п., руб.	Приходится на 1 га пашни, га м. п.
111	4	до 1	0,90	454	3—01	9,3
11	5	1,01—1,5	1,3	498	3—00	11,2
1	4	1,51—2	1,6	573	2—95	11,4

Коэффициент сменности в исследуемых хозяйствах завен 1,25. Для повышения его, кроме достаточного кончества механизаторов, необходимо организовать выполнение соответствующего объема работ в две смены.

Аналогичные тенденции выявлены и при изучении использования амтомобильного парка (табл. 2).

Таблица 2

Уровень использования грузовых автомобилей в колхозах Солигерского и Молодечиенского районов в зависимости от степени обеспеченности шоферами

{ руппы колхозов	Количество колхозов в группе	Приходится шоферов на грузовой автомобиль	В среднем по группе	Объем грузопере- возок на грузовой автомобиль.	Себестон- мость 1 т км, коп.
1	13	дo l	0,96	27 545	9
11	23	1,01 1,5	1,15	31 787	7,5

Из табл. 2 видно, что годовой объем грузоперевозок больше, а себестоимость тонно-километра ниже в хозяйствах, где выше обеспеченность шоферами.
Таким образом, механизаторы играют ведущую роль в использовании сельскохозяйственной техники. Однако

Таким образом, механизаторы играют ведущую роль в использовании сельскохозяйственной техники. Однако известно, что в настоящее время колхозы все еще испытывают недостаток в них и по этой причине не достигают желаемого уровня эффективности машинно-тракторного и автомобильного парка.

Что касается подготовки пиженерно-технических кадров, при современных темпах потребность в пих будет удовлетворена полностью в ближайшее иятилетие. Однако следует учитывать, что сельское хозяйство республики, как и всей страны, испытывает острую нужду в трактористах, комбайнерах и шоферах не только из-за постоянного увеличения количества машин. Дело еще и в том, что значительное число механизаторов не работает по своей специальности. Так, за 10 лет (с 1959 по 1968 г.) в училищах механизации, на курсах при совхозах, колхозах и бывших МТС было подготовлено 166 тысяч механизаторов, а численность их в колхозах и совхозах за это время увеличилась только на 40 тысяч, т. е. в 4 с лишиим раза меньше.

Основными учебными заведениями для подготовки всех категорий механизаторов являются сельские профессионально-технические училища (СПТУ). Однако их явно недостаточно для быстрого выпуска необходимого количества механизаторов. Поэтому необходимо создавать филиалы СПТУ при совхозах, колхозах, объединениях «Сельхозтехники».

На III Всесоюзном съезде колхозников Л. И. Брежнев говорил: «Комсомол окажет колхозам и совхозам неоценимую помощь, если развернет движение за овла-

дение сельскими техническими профессиями».

Такое движение уже разворачивается в нашей республике. Первые филиалы СПТУ появились в республике в конце 1968 г. В большой поход за технический всеобуч первыми в республике включились комсомольские организации колхозов «Искра» Ивацевичского и имени Чапаева Глубокского районов. Их инициатива нашла поддержку в Столбцовском, Берестовицком, Пружанском, Молодечненском и других районах.

Теперь работают более 100 таких филиалов, в которых приобретают профессию механизатора 3,5 тыс. чело-

век.

Опыт работы филналов СПТУ, созданных непосредственно в хозяйствах и в районных объединениях «Сельхозтехники», показывает, что такая форма подготовки механизаторских кадров наиболее приемлемая. Она дая ет возможность быстрее обеспечить колхозы и совхозы, мелиоративные СМУ и объединения «Сельхозтехники» квалифицированными механизаторами.